

# 成都市政府通報



期六十第一卷一第  
日六月五年八十二國華中

## 專載

目錄

成都市政府二十八年度工作述要 ······ 楊全宇

## 會議紀錄

成都市政府 ······ 省會警察局 第十八次聯席會議紀錄

成都市政府第二十三次府務會議紀錄

成都市政府第二十四次府務會議紀錄

會員委輯編報過府政市都成

者行發

刷印新球都成

者刷印

專載

# 成都市政府二十八年度工作述要

楊全寧

一、辦理保教合

竊查成都創辦市政，始於民國十年，關於市政建設，如道路之規劃，房屋之改建，以及市教育衛生行政等，均屬草創，無所依承。今省主席王公治易，首任市政督辦，設置市政公所，擘劃周詳，苦心經營，始樹立市政基礎，為後繼者立定楷模，達十四年九月一日，復經羅前市長澤洲任內，呈准二十四八九年三軍聯合辦事處，將市政公所改組，正式成立市政府，改督辦名稱為市長。維時四川省防區林立，政出多門，市政府雖成立，而市政推行，多未根據法令章程。其後雖略有改進，而十餘年間，因政局遞嬗，內亂紛垂，對於市政建設，亦迄無多大進步。嗣至市政府本身之組織現則，亦始終未擬呈內政部備查。至於市區界，雖於二十大年四月會同有關各機關派員勘定，然迄再經年，迄未報部。他如警權財權，亦置各自獨立，與本府不相隸屬，以故市政府徒據虛名，而無實際。全宇上年八月奉委到職，鑒於上述情形，首即擬定本府組織規則，呈報省政府，轉咨內政部察核。同時，並繪具新市區藍圖，專案呈報，現已奉准核定。正由本府交割政權，惟飭否順利接收，俾本府一切計劃，得以逐步實施，尙待核示。至市征收處，向係直隸財政廳，調雖奉令於本月十六日接收改組為本府財政科，然一切稅收，仍照舊案規定辦理，悉數報解省府，歸於市財政之

支配，本府仍無權過問。又下區警權，因法令規定，亦係直隸省府、丁茲  
與難敵重，本市為後防重鎮，戰時建設，經緒萬端。推行教令，尤無一不  
與警權息息相關，現因事權各別，非特政推動，倍感困難。而措施尚難免  
紛歧，人力財力，每多空耗，行政效率，自然減低，夫市政府本身之不建  
全，既如上述；漫假人謀不臧，再事因循，則市政益敗，凡百苟且，自為  
事理之必然，全宇職責所在，不得不力謀補救，以期掃除障礙，俾獲治理  
，而於人事調整，尤極注重，夙夜兢惕，期盡最大之努力，在多出力少出  
錢之原則下，勉從公，盡忠職守，現在本府廿八年度經費預算，經核定  
為七十九萬元，就中工務方面預算數佔三十五萬，教育文化費佔二十萬元  
，其餘則為本府行政費及衛生救濟等費，雖較上年度略有增加，但以本市  
地位之重，幅員之廣，建設事業，百端待理，而核定經費，尙不及渝市四  
分之一，欲藉一切設施，俱當人意，困難正多，惟有撙節開支，就用錢不  
多，而又為目前事實上所必須辦理者，切實從事，尤於 領袖最近昭示  
之國民精神總動員，加緊努力，喚起民衆，加強抗戰意識，以蕲最後勝利  
之實現。本此原則進行，假以時日，或可收爬梳整理之功，茲將本府廿八  
年度工作，摘要分為八項，略陳如次：

查本市保甲，機械單簡，人選複雜，加以一般民衆知認缺乏，故欲指

行一切政令，深入民間，極感困難。本府為增強下層政治機構，增進行政效率，認為保甲與普及教育，必須密切配合，統一運用。期以保甲力量，推行普及教育，以教育效能，擴大政治運用，使人民真能達到自治的階級，以推動政治、文化、經濟、軍事四大建設，用期發動革命青年，在下層政治中工作，使理論實際打成一片，教學完全合一，爰特擬定實施辦法如次：

(一) 以保為單位，設保甲短期小學一所，開民校及短小班，保長兼校長。

(二) 保長辦公處設學校內，合組辦公處，教員除擔負教學外，并分別擔任保內一切事務，職員至少三人。

(三) 聯保設中心短期小學一所，其組織及辦法與保相同，惟學校班次較多，職員至少五人。

(四) 職員定為有給職，使生活有著，安心任事，其經費由民義教會與保甲經費合併統籌分配，此項經費共需洋十七萬元，除

民義教會四萬元外，其餘在保甲經費項下籌集，計本市共二十八萬元三千餘戶，每戶每年平均約擔負一元七角。

(五) 保教合一制全部人材，須開班訓練，現在任保甲人員中考選二百五十人，在民義教師中考選二百五十人，共五百人，分兩期訓練，不足之數，招考中學畢業生補充。  
以上辦法，業經本督呈奉四川省政府核准，在本市先行試辦，俟收效後再通飭各縣照辦。

## 二、辦理社會救濟事業

### 甲、設立小本借貸處

自抗戰以來，各大都市工商業，悉受摧殘，頻於破產，今後支共抗戰

，復興民族，端賴發展後方經濟建設，充實抗戰力量。本市為後方重地，物產豐富，小本手工業，素極發達。惟近年以來，因外貨傾銷，業務日衰，復以本身製造陳舊，資本短絀，難於爭勝，漸趨沒落，實屬國民經濟之重大損失。當此抗戰建國之際，對於是項固有工業，以及小本商業，自應極力扶持，以資補救，而圖圖本。查成都重要手工業，計有綢緞、長機業，刺繡業，製革業，銅器製造業，牛角牛骨業等，合計工人約一萬餘人，大都規模狹小，資本微薄。現擬由本府商同銀行及市商會，湊集基金十萬元，設立小本借貸處，調查市區以內小本經營之手工業或商業缺乏資本者，借予現款，酌取低利，以扶助或改良其業務。借款標準及利率規定如後：

丁種：五元至二十元，月息五厘。

丙種：二十元以上至五十元，月息六厘。

乙種：五十元以上至一百元，月息七厘。

甲種：一百元以上至二百元，月息八厘。

### 乙、推廣合作社

本府為欲增進工商各業之生產力量，解除其運銷困難，避免中間商人之剝削，並養成其團結精神起見，爰斟酌工商各業實際情形，分別組織各業合作社，以資救濟，其實施辦法，計分下列兩端：

(甲) 就各業同業工會或職工會，各組織合作社一所，本布現有同業工會一百一十單位，職工會二十四單位，除整理合併後，約有八十個公會，二十個職工會，將來至少應完成合作社一百所，現已成立九所。

(乙) 請農本局或農民銀行貸款，組織成都市合作金庫，依法放款與各種合作社，俾能發展各項生產事業。

以上兩項辦法，業已商同四川省農村合作委員會，農民銀行，金城銀

### 丙、設立救濟院

資成都市面游民乞丐，以及偷竊小偷，多於各埠，非特有礙市容，抑且危害治安，自應設法收容，以期整肅。惟抗戰期間，籌款較難，前此雖有遊民教養所之設置，因限於地址經費，未能盡量擴張。本年度對於救濟費預算，已略有增加，即成立救濟院，下設游民老廢婦女孤兒等所分別收容，一面創興特別工藝，覓聘有相當經驗之製藥技術人材，教授游民難民等，製造人丹及避寒丹十滴水，類似萬金油頭痛粉，各種成藥，俾期自給。所有製造出賣一切工作，均選用難民難童爲之，俾獲餘利，爲生活出路，然後廣收流氓，一面設置農場，種植菜蔬及簡單園藝苗圃，利用游民人工，收效較有把握。該救濟院<sup>已</sup>於四月一日成立，先就各所收容七百人，府來經費充裕，再逐步擴充。近查所收容者，以幼童居多，除教以工藝外，更注重其教育，已聘有教員數人，分別程度高下，授以相當課業，灌輸新知，惟游浪兒童，惡習甚深，尚須改良其思想，淘滌其身心，鍛鍊其體格，使其生活紀律化，行動軍事化，庶使社會無用之民，變爲國家有用之材。

### 三、勵行傳戒煙民並整頓禁政

本府二十七年五月，奉令接辦成都市禁煙事宜，專司管理煙民暨土膏店及征解照證費事項，是年十月間，復奉令將市區原有土膏店九十餘家，改組調整，依據禁煙章令，並查酌本市情形，經呈准省府核減家數。市區現設置甲等土膏店四十家，乙等土膏店十家，丙等土膏店兩家，分配城鄉內外繁盛街道，以濟煙民需要，而便管理，至傳戒煙民，以登記給照之種數爲標準。本府二十六年八月，奉令主辦清理煙民，由省會警察局四川省五區禁煙局協助，並由民政廳及省禁煙委員會派員督察，於二十七

年二月清理完竣，共清得煙民一萬七千二百八十六人，是年六月填發上期執照，計九千七百六十六人，復於八月填發下期執照計六千六百五十九人。所有與辦理原數相差之一萬零八百二十七人，多係流動或已送戒煙醫院戒絕開除。至現在所存確數六千六百五十九人，經本府編入分期傳戒名冊，分批送戒。其外省避難或外縣來省漏未登記之煙民，爲數計亦不少，正設法調查中。一俟調查完竣，即呈報省府請示補救辦法。至撫難困難情形，亦約有下列兩點：

(甲)事權不專 煙禁愈嚴，而私售私吸之風，規避愈巧，祕密設所，轉徙靡常，頗難調查。本府雖隨時查禁，破獲多起，但捕拿之際，既不能不假手警察，每每感覺消息洩漏，不能迅赴事機，而案經送縣訊辦，判決情形，又不便過問，以致本府威信無由樹立，一般煙民被釋出獄，仍復私售私吸如故，罔知懲畏，影響傳戒，空耗甚大。

(乙)禁煙組織過於單簡 禁煙以緝私工作爲最繁重，本府禁煙室組織單簡，無查緝員名額之設，外勤任務，往往無人派遣，市區地面遼闊，顧必失彼，調查疏漏，殆所難免。茲經參酌上項情形，擬定改善辦法如後：(甲)謹援禁烟禁毒治罪兩條例第二十四條後半段所載：「或委任地方政府代爲審判」之規定，呈請省府轉請軍委會任本府以審理煙毒案件之特權，俾事權得以專屬，否則辦理禁政，牽礙甚多，無由澈底進行；(乙)府內設承審一員，書記一員，專司審理煙毒案件；(丙)本府附設看守所，酌設員丁，管理臨時羈押人犯；(丁)增設查緝員十人，分區分段，巡迴調查，俾本市區域，成一聯密緝緝網，遇有煙毒案件，立即破獲，庶私售私吸之風，可以逐漸肅清。

## 四、整頓本市教育並勵行戰時民教

### 甲、學校教育

本市共有公私立中級學校五十餘所，以目前本市人口計算，勉足供求相應，故本府不擬自辦中學，而以本年全部經費計廿萬元，完全為充實現有市立各小學內容，增添班次，及辦理社教暨普及民義教之用。至本市共有市立小學九所，除第一校為完全小學，計高級五班，初級九班外，其餘二三兩校，各有初級八班，高級二班，四五六三校僅有初級六班，七八九三校僅有初級四班，擬在本年度內，將二三兩校辦成完全小學，俾各有高級四班，初級八班，四五六三校辦足初級八班，七八九校，辦足初級六班，並各添置圖書，充實設備，使能逐漸成為完全小學，多收學生，以培育少年兒童，俾成為健全國民。惟市立小學校數有限，即使均能發展為完全小學，而其所能收容之學齡兒童，亦不過七八千人。本市人口五十餘萬學齡兒童約六萬餘名，合計省立市立私立各小學學生數市府所辦各短斯小學學生，則知學齡兒童之已入學者，亦僅三萬餘名，其餘三萬名，尙無學可入，無書可讀，在目前為失學兒童，在將來則為成年文盲。故決在市府所辦各戰時民衆補習學校內，利用各教師上午之餘暇，附設短期小學班計現有戰時民校二百所，每所附設短期小學一班，可容納學齡兒童一萬餘名。將來辦理學教合一，每保設一短期小學，則全市學齡兒童均有次第入學之全功矣。

### 乙、社會教育

本市社會教育之設施，計有圖書館一所，民衆教育館一所（內設陳列室兒童讀書室動物圖等各部門），民衆學校四十八所，閱報室八所，全年

共開支經費二萬七千餘元，除民衆學校已改辦戰時民校外，現有各項設備均極簡陋，本年度決就設施方面，加以充實整理，此外，如影戲書詞審查委員會之設置，關係均屬重要，決於本年度內，次第舉辦。對於普及戰教，本府原有短期小學四十一所，本年度仍繼續辦理，酌添班次。此外尚有民衆讀書會二十一所，小青年工學團五所，為市府對本市民衆教育之進一步修組織，經常有會員及學生人數二千餘人，在指導員指導之下，共同研究。又為提高本市一般民衆抗戰情緒起見，已於年初成立成都市政府抗戰宣傳歌詠團，分為六十隊，經常向本市一般民衆歌詠抗戰情緒極高之樂曲，極受社會之歡迎，本市其他歌詠團體，均紛紛請求參加。

### 丙、戰時民衆補習教育

本府鑑於國難日益嚴重，而一般民衆對於國家觀念，與民族意識，均異常薄弱，影響抗戰前途，良非淺鮮。故特舉辦戰時民衆補習教育，以利抗戰及建設。查本市文盲統計，約為十五萬六千人左右，戰時民校保每保一校，每期兩月畢業，預計分辦五期，每期須掃除文盲三萬一千三百人。現第十一期開辦民校二百一十五所（本市共編二一五保），各機關學校附設七十三所，共計二百八十八所，男生有九千四百一十人，女生有一萬二千七百四十一人，共計二萬二千二百五十一人。依此期數字計算，辦至第五期，尙不能將本市文盲完全掃除。故此後四期，擬即加緊強迫勸導，每期務達掃除文盲三萬三千人，在預定期內，必將此事辦一結束。惟此項經費預算一年至少需十二萬元，始克盡事，現在僅有的款六萬元（教科輔助三萬元，四川教育廳補助三萬元），尚差六萬餘元。此六萬餘元之數，如何籌措彌補，本府正向教部督辦廳請求繼續補助，以期克竟全功。

## 五、辦全市土地測量及登記

查成都自設市以還，迄未整理地籍，關於不動產登記，例由法院辦理，政府只征收契稅，發給官契，以致產權紊亂，糾紛迭起。即如現在成都創建新村，並劃復興門外新村以北之城壕為附城風景區，雖均事先呈准有案，而進行之際，仍復障礙橫生，蓋少土地未加整理之故，茲為減少民間糾紛，活動社會經濟（依法辦理土地登記土地抵押業務必能發達），平均租稅負擔（估計成都市年可收百萬元），并使政府對於擬訂市政計劃及種種措施有所依據起見，決於本年度舉辦全市土地測量及登記，茲將預擬之進行程序，經費，進度，略述於後：

### 甲、進行程序

- (一) 四等三角之測量，
- (二) 圖報測量，
- (三) 水準測量及地形測量，
- (四) 戶地測量及調查，
- (五) 求積製圖，

- (六) 造冊，

- (七) 公告登記，

- (八) 發狀，

- (九) 改革稅制。

### 乙、經費

全部土地整理經費，約需十七萬餘元，依法應收取登記及書狀等費，將來經常費用，即由此項收入撥充。但在登記發狀以前，必須先行籌墊三萬元，俟收費時，再行陸續歸還，現擬向財政廳商請借墊。

## 丙、進度

城區（即舊市區以現在省會警察局所轄區域為範圍，面積約計二萬四十市畝）限一年完成。全市（包括新創市區，計至鳳凰山，南至紅牌樓，東至沙河鋪，西至劉家花園，面積約計十三萬五千市畝）。限三年完成。知經費儀器及技術人員等能充分供給，則城區尚可縮短為八個月完成，全市一年半完成。

## 六、推動本市役政

### 甲、建立兵役初基

查抗戰期間，推行役政，為惟一要務。本府自奉令成立後，即遵照廣峯指示，分別緩急，循序推動。在成立後一月內，已將最艱鉅之工作，登記合格年齡壯丁辦理完竣。同時，將兵役意義及服役辦法，普遍宣傳，計先後舉辦全市擴大兵役宣傳週二次，及分區宣傳大會，將兵役意義深入民間，復組織各級兵役監查委員會，及合組觀察組，監察兵役進行，杜絕舞弊情事。

### 乙、征募概況

一、初抽 本省要管區司令部通令頒發之四川省非常時期征集兵員當一抽簽實施辦法，限於二十七年十一月十六日以前辦理完竣。本府奉令後即擬定第一次抽簽實施日程表，並於二十七年十一月五日分區開始初抽，決定各保各甲應征人選，為已如限完成。  
二、複抽 初抽完竣後，復於十一月廿五日舉行複抽，決定應征順序。  
三、配賦 查軍管區規定本市應征之兵額為七十三名，本府當以各鄉

保所轄甲數爲比例，配賦於各聯保，十一月份月征兵七十二名，

已於二十七年十一月三十日入營，並於二十八年一月五日足額，撥交成茂師管區補充團。又奉派特征兵二百一十五名，價以保爲單位，每保配賦一名，已於一月九日開始送驗。前後送驗三百九十名，共收一百一十三名。後因驗編處撥交成茂師管區，稍有延誤，現已趕送齊全。

又二十七年十二月份月征兵七十二名，及二十八八年一月份月征兵一百四十三名，已於一月十日同時召集入營。所項月征兵，奉命撥交二十八

集國軍野戰補充營接收，業已撥交清楚。

### 丙、優待出征軍人家屬

查本市優待會，係二十七年六月成立。先後請求優待者共三千一百餘戶，經審查合格，給予物質優待者共二千一百餘家，列入榮譽優待者，共九百餘家，其優待辦法，屬於物質優待者，若爲成年直系親屬，則每人發法幣三元，其未歲年之直系親屬，則發法幣一元五角或一元不等。故被優待之家屬，恆有每戶領款至十七八元者。至於榮譽優待，則係發給榮譽證書榮譽獎章等物，并製訂抗敵光榮掛牌，懸掛於每一出征抗敵軍人家屬門首，以資矜式。會內并成立宣傳組，就各中小學校選選學生組織慰問隊三十餘，每月分赴各抗敵軍人家內慰問一次。又成立抗敵軍人家屬服務處五所（每區一所）代抗敵軍人家屬寫信，或擬報告及調停糾紛等事。凡力之所及，無不盡力設法，以期達到優待會應盡之職責。惟本市優待基金，僅由籌募而來，並無的款，現已羅掘俱窮，難期肆應正呈請。省府核示

## 七、推進本市工務情形

### 甲、闢路事項

本市大小街道，計五百七十六道，約一百二十公里，路幅寬者甚少，僅春熙路車道寬約十公尺，人行道每邊寬約二公尺半，普通路幅，以車道寬約六公尺，人行道每邊寬約一公尺者爲多，其狹者則路幅寬僅四公尺，且無人行道。二十四年呈奉委員長重慶行營核准，本市城區道路網計劃，本市城區幹道路幅寬二十一公尺，甲種道路幅寬十五公尺，乙種道路幅寬十三公尺，丙種道路幅寬十公尺，本府遵照推行，祇以本市建設經費向無的款，不能分期開修，僅於市民請領建築許可執照時，令其遵照規定退讓，故進度緩慢。平均統計，每月所開寬路線，尚不足四分之一公里。

### 乙、養路事項

本市舊有車道面積，平均統計約爲七、二萬平方公尺，人行道面積約爲二十四萬平方公尺，其三分之二爲石灰三和土路面，三分之二爲破磚瓦泥土路而，皆不耐久，而易破壞。復以養路經費無多，年久失修之道路，所在皆是，蓋路頗感困難。本任自二十七年八月接辦以來，勉力整割，先將破壞過甚者，酌予翻修，其餘者擇要修補，迄至二月底，計整修六個月以來，整修者約長四千公尺，面積二萬一千平方公尺，修補者約長三十五公里，面積二萬四千平方公尺。

### 丙、整理下水道事項

本市城區，四面皆河，地形低窪，據地三尺。隨時皆水，兼之各街溝渠，昔年修建時，既無統系，又未測量水平，以後歷年淤塞，亦未及時淘清，以致每雨季，本市必遭水患。本任接事以來，即着手籌劃整理本市

下水，在道城北修建幹溝一道，由文殊院街金馬街口起，至北門水洞止，計長五百五十一公尺，在城東修建幹溝一道，由天涯石北街起至新東門外城河止，計長三百四十公尺。在城南修建幹溝一道，由新南門通中蓮池之舊溝起至新南門外城河止，計長九十四公尺。并調查本市淤塞街溝，計約長四〇八七七，七公尺，組織淘濬隊，分期淘濬，均於本年四月五日以前疏淘完竣。

#### 丁、開闢城門事項

本市城門原為六道，每道一洞淨寬約四公尺七公寸，二十五年在城南開辦新村，增闢復興門一道，已修完工，門分兩洞，每洞寬七公尺。現為防空疏散人口便利計，由省疏散委員會議議決，將老東門，新南門，老西門，新西門，老南門，北門，一律開闢為三柵敞式。每柵淨寬約六公尺半，並於城北獅子街開闢新北門一道，亦取三柵敞式。本府已遵照設計完畢，即將興工，將來完成，則本市有可通車之城門八道，又為市民便於逃避空襲起見，另由防空司令部，在全城四週，將城牆開闢缺口十四道，於對缺口之處，搭建臨時人行便橋，以通行人。此項工程，係由四川省防空司令部直接辦理。

#### 八、本府預擬定各項工務計劃

本府關於工務方面，尚有預擬舉辦之各項計劃，一俟經費有著，當即動工分述如次：

##### 一、養路計劃

本市地形低洼，地下水頗高，所有道路路面材料，體質不良，且感缺乏，以致養路甚感困難，若不逐漸換為瀝水路面材料，則每年所銷耗之養路經費既大，而路面仍難保持良好狀態，現刻洋灰三合土路面，及柏油路

面，造價過高，決非本市財力所能負擔，本府有鑒及此，爰飭工務科研究總管理處派工程師來蓉，共同試驗，經製成樣品，考驗其粘力彈性溶點，均與柏油無異，而造價則較柏油甚廉，築成每平方公尺路面，僅需費一元五角，即桐油市價再高涨至一倍時，每平方公尺路面，亦不過需費二元而已。本市及四川公路局，均擬指定路段試築，最近即可興工，如其成功，則本市養路，擬逐漸改為代柏油路面，每年換鋪二十公里，分六年完成，完成之後，不但可以減除養路困難及泥濘不平之苦，每年且可節省養路經費數萬元之多，至詳細計劃，正另案擬呈省府核示。

##### 二、新市區規劃

本市市區界線，前經四川省政府民政廳地政局派員並令飭成都華陽兩縣縣政府會同本府勘定呈報，行政院奉令核准在案，舊城區及附郭原為三五，五平方公里，現經核准之新市區計為一九五，五平方公里，舊城區及附郭整理道路網計劃，業於二十四年呈奉委員長重慶行營批准有案。南郊建設新村亦已由四川省政府令飭有關各機關會同本府組織四川省政府成都新村籌備委員會負責辦理。查現值抗戰時期，本市人口約五十萬，聚居於三五，五平方公里之地面上，每平方公里約有一萬四千人之多，似覺太密，擬即將東郊，北郊，西郊，再各規劃新村一區，先將交通線建築完好，勸導市民向四郊外趕緊疏散，以利空防，各新村區規劃綱要，一俟商得各有關機關同意後，再行擬呈省府核示。

##### 三、拆除城垣計劃

查本市城垣建築至今，約已歷二百年，近年雖時有修葺，然以工程浩大，經費支絀，只能擇其倒坍甚之處，予以修理，其未加修葺之處積有崩潰，致成今日殘缺不完之狀態。廿六年曾經本府估計，急須修葺之處需

經費四十餘萬元，因經費無着，未能舉辦。查城垣為古代防禦重要工事，當此立國爭時代，在軍事上實已失其效力，查本城區面積，約合三五，五平方公里，人口五十餘萬，將來分區制實現，工業區、文化區及住宅區，均在城區以外，成渝川陝兩鐵路車站及公路車站及新村，均分佈城外四週。城垣內外交通，更須暢通，始易繁盛，則城垣之應予拆除，更為必

之趨勢。又現刻本市建築防空工事，防空司令部已在四屬城垣城根，掘防空洞六十個，內用木架支持，即或不拆，預料二年之後，木料朽腐，亦必自然坍塌，難以修復，至城垣拆卸後，可就原址修築道路，兩旁地價，勢必高漲，稅收可以增加，售賣折下城磚，亦可得大宗款項。以之挹注築路經費，照現市價估計，尚有餘裕，本府擬即詳密規劃，呈請省府核准，分期推行。

#### 四、整理本市城區下水道計劃

本市城區，地形低窪，在昔下水道不加管制，無統系可循。且本市地

形，在昔亦未經測量水準高低，無所依據，本任接事之後，即飭科辦理城區測量，整理下水道網，加以管制，現刻測量尚未完畢，一俟測畢，即可製成整理本市下水道五年計劃，按步實施，至接事六個月以來，關於下水道之工作經過，已於第九項詳述。二十八年度，則擬再修甲種幹溝三千二百公尺，乙種幹溝四千公尺，以利渲洩，而除本市城區水患。

#### 五、籌設自來水計劃

本市河流，因灌縣修堰，每年必須斷流約兩個月，故本市籌辦自來水，甚感水源缺乏。前經商請四川省政府建設廳，於三里堰至箇東堰開河引外江之水入走馬河，以利灌溉，而供本市水源，祇以抗戰期間，省庫拮据，尚未推行，已由本府擬具籌設本市自來水簡單說明書，送請建設廳研究，至其經費，共約需六百萬元，擬以二分之一發行市公債三百萬元，以二分之一招商股三百萬元，官商合辦，一俟建設廳開會決定，購買鋼管，籌有辦法，即可推行。

## 會議紀錄

### 省會市政府第十八次聯席會議紀錄

時間 二十八年四月二十二  
地點 市府會議廳  
出席人 周極榮

劉正華

何有爲  
于杰  
黃端如

劉永齡  
鄒慶樵  
徐第楷

董英  
賴澤波  
石天民

紀主

羅仁杰  
龍騰驤

郭子雄  
王洪宗

希嚴慎  
周惠黎

範康達  
楊市長全宇

孟知眠

曾國霖

錄何科員開榮

## 甲、報告事項

檢討上次議決各案執行情形。

## 乙、討論事項

(一) 賽業自行車之登記應於何時停止案(局提)，請取締逾限不送

檢驗之賽業腳踏車案(府提)，兩案合併討論。

決議：登記與檢驗時期，已於本月十六日截止，所有逾期不送

檢驗與登之車輛，由警轉飭長警實行嚴格懲罰。

(二) 決定自用自行車換牌登記日期案(局提)。

決議：至過六月一日起。

(三) 人力營業包車逾期未受檢驗登記者應如何處理案(局提)。

決議：由警局轉飭長警從嚴懲罰，沒收其車輛，撤銷其號牌。

(四) 請取締無照行駛及車齡不潔而設備不全之人力車案(府提)

決議：由警局轉飭車務管理所照章嚴厲取締。

(五) 查市征收處已由本府接收，改組為本府財政科，凡應由市征收

處與警察局會商發佈之文件，以後應改由本府會銜，其已製未

用之票冊有成都市徵收處二字樣者，亦一律改為「成都市政府」二字樣，以附實際案(府提)。

決議：通過。

(六) 請警局禁金河沿岸居民傾棄渣滓，棄皮，菜皮，穢物，穢水入

河案，(府提)，(請取締三橋及大光巷菜攤以免菜皮棄置河中)

河案(府提)，兩案合併討論。

決議：(一) 由府局會銜佈告嚴禁，並飭沿河各警察分局切實執行，每月檢查一次，如某段河身發現穢物及責由該段兩岸居民負責清潔。如有發現某戶以穢物投於河內，來向府局報告經查實後，予以相當獎金，而科犯者以相當罰金。(二) 三橋及大光巷菜攤，由當地警察分局勒令遷移於本府局指定之附近菜市場，以便管理。(三) 會銜佈告由市府起草。

(七) 各菜場設垃圾箱以維潔案(局提)。

決議：由府局會銜飭各菜場菜販自行籌資置備，由警局執行。

其垃圾箱式樣及預算，由市府繪圖設計。

(八) 請切實協助取締建築案(府提)。

決議：由各警察分局嚴飭巡察及崗位長警注意，凡有興建工程者，無論或新建或粉刷，必須前往查詢，驗明有無市府建築許可證。其無市府建築許可者，一面勒令停工，一面報請市府照章處罰，以罰金二分之一給獎查獲之警士。

。如有未經請得許可證，擅自興工，而當地警士并未查報，經市府查獲者，市府即函請警局予該區股派員所以相當處分。

(九) 請檢埋街面死鼠，加以掩埋，以防發生鼠疫案(府提)。

決議：由警局會銜佈告嚴厲制止。

(十) 請制定收容本府乞丐辦法，以資教濟而肅市容案(府提)。

決議：由府局雙方分派行政科社會科及各分局長於下星期(午

前十二時會同討論辦法。

# 成都市政府第二十三次府務會議紀錄

時 間：四月二十二日  
地 點：本府會議廳  
出席人：

曾國樸

林徵

劉正華

周惠黎

羅仲和

蕭肇達

劉其祥

楊市長全宇

主 紀  
席 錄

吳科昌照相

## 報告事項

### (一) 祕書處

#### (一) 統計股

- 一，計劃搜集編集成都市概況材料。
- 二，繪製編製現用本市市區詳圖。
- 三，整理統計資料十四種，送成都行轅政治部。
- 四，編製本府各處科室現用檔案日期及次數統計表。

### (二) 社會科報告

#### (一) 社會股

- 一，與市黨部會商整編民衆團體兩項，已有具體決定。
- 二，與各機關會商肅清本市乞丐辦法。
- 三，組織本市精神總動員協會。

### (二) 禁煙室

- 一，關於 市長兼軍法官一案，已奉 省府訓令，准予兼任。昨已將奉令日期及違辦情形，呈報 省府備查。
- 二， 訂希慎
- 三， 龍騰驤
- 四， 劉世璞

### (三) 財政科報告

#### (一) 總務股

- 一，本府接收前市征收處，適已一週，該處移交之關防檔案票照公物票據存根辦公房屋押金收據租約及員丁夫役清冊，已分別接收清楚。至各項稅款收支圓柱清冊，尚未移交刻該處已在趕辦中。

- 二，接收市征收處日期，已呈報 省府備查。

- 三，自十七日起各項稅收仍繼續征收。

- 四，職員保證書已重新製訂付印。

- 五，收捐員原具保證書已派員復查。

- 六，夏季房捐票已呈請 省府發給。

- 七，防空捐前任尚未收清，本科接收後，已將餘票交發各收捐員繼續征收。

- 八，原存票照及票據，已送本府監印室加蓋印信，改印機關

一，繼續征收前任移交各項就捐應征未收數目，暨防空捐應

征未收捐款。

二，調整本股人事及組織機構，所有市征收處移交稅務科職員，均分別詳加考核，裁去冗員，以增進工作效率。

三，攷查過去各項就捐辦理情形分別整頓改進，以裕征收。

### (三) 會計部份報告

一，十六日接收時，前任僅交下扣繳各職員飛機捐，所得稅

兩案，均已分別接收。惟上項捐稅僅扣至三月份，四月上半月尚未扣繳，已令飭該處遵照補扣彙繳本府，以憑

轉解，所有應交各項稅款收支開列清冊，尚未據移交前

來，已嘱前任會計趕速造交。

二，前任征存各項稅款，已由該處分別報解，並未移交現金

•

三，過去市征收處直屬征稅機關經征稅捐數達二十餘種，因

之各項票據帳目表報審核等，亦異常複雜。改組後範圍

縮小，而工作亦仍如從前繁複。現接收伊始，一切均澈

底清理，表報帳目暫時仍舊辦理。一俟稍有頭緒，當斟

酌實際情形，分別改進。

## (四) 工務科報告

### (一) 工務股

一，挖淘金河工程，截至本週止，已達六四四六五七立方公尺。

二，二，補路工程，本週計補三九六六五平方公尺，連前共

補修面積四二二〇五平方公尺，第一期計劃補修街道已

完成四十一條僅餘總府街及提督東街尚未補修。

三，環城公路西北段路基路面工程，現正與得標之德森均安

營造廠商訂合同，關於購地事項，已簽准。市長由地政科成立購地評價委員會，以資辦理。

四，地形測量已完成街道十一條計長五六三六公尺。

五，復興路東段工程已登報招標，定二、五日開標。

### (二) 公用股

一，本市營業人力車，自四月一日至四月十八日，經檢驗

合格發給牌照者，共八千零九輛。再加近日呈准補線者五輛，合計八千一十四輛，尚未檢驗者共九十二輛。

二，本府及附屬機關電話月租，准成都電報局函轉奉交通部電令核准，按照原訂優惠辦法，每具實以四元計算，暫行記帳，乘將此項電話戶數，號碼，名稱開單函送電報局查照。

三，街燈管理所自四月三日起至九日止，共修理街燈六十六處，換用燈泡六十七個，四月十日至十六日修理轉燈七十一處。前在渝定購飛利浦七十五瓦及六十瓦螺旋燈泡二百四十個，二十五瓦及四十瓦三百個，並經航運到港。

## (五) 地政科報告

一，皇城中央商業區開闢明遠路及省府路民房，均已拆讓完竣，惟業主鴻圖達，周東文以情形特殊，受損過鉅，送請增給補償，刻已分別酌予增加，完全解決，并呈

省府。

二，收回遊餘小食之軒案，現佃戶業已搬清，補償費亦已准

教廳所撥送到府，轉發清楚，日內即將房屋交與教廳。

三，先後准陸軍軍官學校及空軍機械學校函請代為租用青苗  
宮旁及武侯祠旁土地，刻軍校租地問題，業已約集軍校  
代表及業主協商解決。惟機校所租地段，範圍甚大，且

包括舊房在內，究以何方式收用，尚待詳商，現已先由本府佈告該地段業主來府登記。

四，新村被征舊房評價委員會，已於昨（二十二）日下午二時成立，決定在二十八日開第一次正式會議，已請行駛派員出席。

五，航空委員會特務旅借用望江雷祖廟，已函請二十九集團軍司令部撥還備用。

## 成都市政府第二十四次府務會議紀錄

出席人	時間	地點
劉正華	四月三十日	本府會議廳
殷世澤		
林激		
孟知眠		
何遠徑		
羅仲和		
余紹仁		
邱應民		
蕭廉達		
楊俊鳴		
陳樂橋		
龍騰曉		
曾國霖		
劉大文		
但永治		
周惠黎		
劉其祥		
劉正乾		
劉毅書長正華		
何科員開榮		

### 甲、報告事項

#### (一) 社會股

(一) 統計股  
一，本週間（二十三日到二十九日）去公文三一四件，發公文二四四件。  
二，本週間文書處理統計：共收四五二件，辦結三八四件，提存六八件。  
三，成都市概況內容項目已編就。

#### (二) 廉務股

一，修整已收回中城公園圖書館房舍，已動工兩日，特務隊駐榮地亦着手補修。

#### (二) 社會科報告

(一) 社會股  
一，籌備五月節抗戰宣傳週。

二，籌備國民月會，已召集各聯保來府籌商一次，各聯保限

十日前呈報月會地點，十五日開始舉行首次月會。

三、肅清本市乞丐，救濟院增收一百二十名。

四、調查印刷工人工資問題。

五、參加清潔運動籌備會，防護團主辦之人力車夫訓練，

及青年團主辦之救濟難童，及失學青年募捐會等三大工作。

#### (二) 保甲股

一、本市實行保教合一制，經省務會議議決，原則通過，詳細辦法由民教兩廳及本府會商。本週已開第一次審查會。據暫行規則，業已修正通過。其實施詳細辦法，俟下週開會即可全部決定。

### (三) 財政科報告

#### (一) 財務股

一、市稅收處前應扣未領各項經費，已向省金庫接洽，以後由本府具領。

二、自二十三日起至二十九日止，共收各項稅款二萬八千三百三十三元六角一分，內計雜捐一萬八千三百八十九元，三角，防盜捐五千七百九十五元八角三分，房捐四百四十八元四角八分。

#### (二) 稅務股

一、奉省府令二十八年下季屠宰稅自收，所有事前應準備事項，如查墳過去實等牛豬羊額調查表，召集營業公會及屠殺代表籌建屠場，造具應設員丁名額及每月新餉預算表等項，現正着手辦理中。下星期二三即召集有關屠宰稅務開會，關於自收屠宰方法，應俟一省府另

### (四) 地政科報告

#### (一) 土地行政股

一、環城環公路，西北段躉地評價委員會，業於二十四日在本府成立。二十六日全體委員，曾一度親往該段地帶查勘，二十九日，第一次評價會，通過沿線征用土地價值等級及遷拆補償標準，俟價審批後，即可正式公布。

二、新村徵地評價會，日前開首次會議，已決定征用房地手續及遷拆補償標準。

### (五) 工務科報告

#### (一) 工務股

一、老東嶽廟市八坡培修標價，業經大華營造廠投中，其數為五千六百一十二元八角。

二、修築新南門內外四雜街復興路車道工程，已於四月二十五日開標，由均安營造廠以七千九百七十七元之數中標。

三、補路工程截至本週止，所有第一期應補街道五十四條，計四〇五四四五平方公尺，業於本週掃數補完。

四、地形測量共測長度七五一八公尺，計街道十八條。

#### (二) 公用股

一、九眼橋至望江樓一帶路燈，經川大農學院與本府函商，決在該路一帶裝設路燈六盞，所費敷設底壓線材料費四百二十四元，已由該院撥付來府，當已轉發啓明公司

令新頒屠宰稅徵收章程及施行細則辦理。

飭其尅日動工裝設。

二，本市營業人力車，自四月一日起，檢驗合格者，先後共發牌照八千零五十輛。尚有登記有案未經檢查，共餘五十六輛。

#### (六) 教育科報告

一，民教館請款一九三二元為改建熊豹兩園費。  
二，六府已在省府領牛痘苗十打，從後日起，即由第一西醫診療所醫師帶往市立各小學放種。  
三，培修中區圖書館經呈准撥修費八百餘元，大約半月內可竣工。

#### (七) 兵役科報告

一，奉軍管區訓令，飭將本市義壯常備隊於四月一日撤銷

，所有各種兵額積欠，由自衛總隊負責申送，已轉飭各區聯保於四月二十五日起停止申送。并定五月十日將各種積欠丁額，一併送府由本府轉送團管區。

### 乙、議決事項

- 甲，印刷工人醞釀罷工問題，由社會科切實注意，慎重處理。
- 乙，未交檢驗之營業人力車，飭令立即交驗（工務科辦理）。
- 丙，民教館修理動物園所需經費，飭其在本年度預算內撥支（教育科辦理）。
- 丁，成都市櫻況內容項目提要，先分發各科詳加核審，下週星期四日，由秘書處召集各科開會審查決定。

## 本報第十五期目錄

## 本報第十六期目錄

專載

成都市徵募寒衣運動之經過.....社會科

專載

成都市政府府務會議規則

會議紀錄

成都市政府第十七次聯席會議紀錄  
省會警察局

調查

戰時成都經濟設施.....楊全宇

成都市政府第二十二次府務會議紀錄

成都市新聞紙調查(一).....社會科